

守护孩子平安上学路

——邯郸市公安局交巡警支队积极推进学生交通安全提升行动

□ 苗文金

9月4日,邯郸市公安局交巡警支队从台一大队宣传民警走进从台区第二小学,以“文明交通安全同行”为主题,通过以案释法、以案学法,让学生在启发式教学中提升交通安全风险识别意识和避险能力。这是邯郸市公安局交巡警支队积极推进学生交通安全提升行动,不断提升广大学生交通安全避险能力的一个缩影。

今年以来,该支队积极推进学生交通安全提升行动,不断完善学校周边交通设施,维护交通秩序,提升交通安全意识等工作,取得初步成效,为学生创造更加安全的学习和出行环境。

完善交通设施 提升上下学道路通行能力

该支队坚持学生优先、安全第一原则,积极开展校园及周边交通安全隐患排查,聚焦交通标志标线和信号灯设置,全面排查整改设置不合理、不规范问题,保持各类交通标识清晰、醒目、准确、完好。

该支队加强与学校沟通协调,准确掌握学校上下学时间安排和学生规模,按照“一校一策”要求,专题研究制定学校交通组织优化方案,针对性解决学校周

边道路交通拥堵等问题。根据每个学校规模、学生数量以及道路交通实际状况,支队合理采取区域交通微循环、限时单向交通、远端停车、限时停车等措施,减轻上下学时段学校周边道路交通压力;上学时段设置临时专用车道,引导学生乘坐车辆即停即走,放学时段采取限时禁行管控,引导其他车辆提前绕行。对上下学时段容易出现家长学生聚集且人车交织混行的区域,通过增设隔离设施等措施,实现人车分离。在学校周边路段视情设置上下学时段临时停车区域,明确停放范围和时间。

曲周县安上中心小学西侧至东环路段通车后,过往车辆流量较大,存在交通安全隐患。为防患于未然,曲周县大队多次深入现场调研,拿出了解决方案。在该校两侧安装了减速带和公示牌,北侧路口安装凸面镜,警示过往车辆减速慢行,收到了良好的效果。截至目前,未发生一起涉校交通事故。

维护交通秩序 守护学生上下学交通安全

“看到校门口有警察守护孩子,我们都感到非常踏实,非常安心。”9月4日,馆陶县实验小学的一位家长李先生感叹道。馆陶县大队负责三所小学的护

学任务,设立了3个“护学岗”,平均每日投入警力6名,全力守护学生上下学交通安全。

“在全市设立230个护学岗,全面开启‘护学模式’,每日平均投入警力620余人次,全力筑牢新学期校园安全防线。”该支队党委书记、支队长马光介绍,每个护学岗位不少于1名警力,建强以护校警力、学校安保人员、教职员、家长志愿者以及其他社会群防群治力量共同参与的护学机制,严格落实上下学“高峰勤务”制度,维护校园周边道路交通秩序。加强对护学警力的专业化培训和现场指导,共同做好上下学时段护学工作。全市护校警力按照上下学时间,提前到岗,延后撤岗,准时护学,加强校园周边区域疏堵保畅力度,及时消除安全隐患。同时加大学校周边道路机动车闯红灯、超速、违法调头、不礼让行人等交通违法行为的查处力度。

提升安全意识 有效预防交通事故发生

“现在我们开始进行模拟教学!”9月5日上午,邱县大队宣传民警走进邱县第一中学,为学校教师职工开展专题讲座,提升交通安全教学能力。

该支队拓宽学校开展交通安全教育的路径和方法,建立

“学校为主、交警为辅”的教育模式,为学校开展交通安全教育提供专业支撑。以学校作为交通安全教育的主渠道,通过教师灵活多样的教育方法,开展丰富多彩的交通安全教育活动,普及交通安全知识,提高学生交通安全意识,规范学生出行行为,从而有效地预防交通事故的发生,确保学生的生命安全。

“这种教学模式并不意味着交管部门放弃或者减少了对学生交通安全教育的责任。相反,可以更好地发挥学校教学的长处。”该支队党委委员、政治处主任张文成坦言,在交管部门和教育部门积极主动的推动下,建立公安、教师联络机制,定期进行宣传教育,真正做到了经常化和系统化。

结合学生认知特点和出行方式特征,可能面临的风险,该支队宣传部门将“安全、应急与避险”融入交通安全教育内容,开展交通安全教育课程,并为学校和教师提供针对性的课件、视频教学资源。依托车管所“交通安全教育示范基地”,邀请各校师生进行仿真体验,满足学生交通安全教育体验多样化需求,从而推进道路交通安全治理、道路交通事故预防。今年以来,车管所共组织各校中小学生等人员走进基地开展活动20次,参与人员千余人。



(上接第1版)

更好提升服务 数字化水平

如何足不出户就能跟随艺术名家学习水墨写生、戏剧创作或古典舞?上网搜索“石家庄公共服务云”,进入“才艺”频道,这些都可以实现。

视察组了解到,近年来石家庄市高标准建成了石家庄公共文化云平台,功能包括看直播、享活动、才艺等,数字资源约4200集,资源总容量600G,并实现了与国家、省公共文化云资源共享、互联互通。2023年,该平台线上参与1681.7万人次。

在实地调研中,视察组发现,石家庄全市各级公共图书馆、文化馆均具备数字文化服务能力,已建成公共文化云平台、网站、App、微信公众号、抖音等各类数字文化服务平台。其中,石家庄市图书馆大力加强古籍整理保护和文创开发工作,对馆藏16万册古籍开展了梳理、造册、著录等工作,完成数字化扫描50余种;石家庄博物馆不断加快藏品数字化采集进度,将文物资源、文化知识利用数字技术、多媒体影像技术等多元立体呈现,建成3D文物数字展厅,并入选河北省智慧文旅创新案例。

“让公共文化服务搭乘数字技术快车,是当下公共文化服务高质量发展的重要途径。就调研情况来看,部分场馆的公共文化服务数字化水平与相关法律法规的要求,还存在一定的差距。”视察组成员、石家庄市人大教科文卫委员会委员解亚静表示,建议相关部门统筹实施公共文化建设工程,加强数字文化产品和服务的开发,加快构建公共数字文化服务体系,提高优质资源供给能力,不断满足人民日益增长的精神文化需要。

张家口桥东法院:普法公开课进校园

河北法治报讯 (记者
梁燕 通讯员 王鹏飞)9月5日,张家口市桥东区人民法院法官到桥东区胜利中路小学,以防校园欺凌为主题讲授了一场别开生面的校园普法公开课。

课上,法官通过以案释法、现场互动等方式,结合一件件真实案例,通俗易懂地向同学们讲解了什么是校园

欺凌以及常见的认识误区,帮助同学们了解校园欺凌的严重危害以及如何做好自我保护来预防和应对校园欺凌的发生,引导同学们思考法律的意义,让同学们明白抵制校园暴力的重要性。课上还开展了一系列趣味横生的法治互动体验。在问答环节,同学们积极抢答,展现出对法律知识的浓厚兴趣。整

个活动过程中,同学们热情高涨,积极发言,不仅增长了法律知识,更提高了自我保护意识。

此次普法宣传活动得到了学校师生们的热烈欢迎和高度评价。同学们纷纷表示,要将学到的法律知识和自我保护常识运用到日常生活中,做到知法守法,用法治的力量守护自己的未来。

找准“感情融合点” 为分居夫妻解心结

近日,石家庄市鹿泉区调解员景彦青成功调解一起婚姻家庭纠纷,挽救了一个濒临破碎的家庭。

商某与丈夫陈某于2019年5月结婚,育有一子。婚后二人两地分居,感情淡化,常为琐事争吵不休,于是商某提出离婚。

调解员景彦青受理此案后,决心用自己的努力,帮助小夫妻“破镜重圆”。他拨通了商某的电话,电话中,商某哭诉着发泄心中的怨气,景彦青耐心倾听安抚。原来,商某与陈某结婚后购买了一处房产,但房产证上只写了陈某的名字,商某要求添加自己

的名字,被陈某拒绝,商某对此感到窝火。了解情况后,景彦青先安抚了商某的情绪,引导其平心静气地解决问题。

随后,景彦青又拨通了陈某的电话。陈某表示,其婚后在外从事电力施工,忙时顾不上回电话,被妻子误认为冷漠无情;至于房产证上添加妻子名字的事,回去后可以办理。

听完双方诉说,景彦青分析认为:小夫妻情感交流不畅,是导致争吵的症结,便积极组织双方进行调解。他一边在电话中劝导双方当事

人,家庭中不讲爱、不相互理解和支持,挣钱再多也徒劳,只有把自己的小家经营好,事业才会蒸蒸日上;一边引导陈某妥善安排好工作,回家接受调解。

一星期后,陈某从外地归来,夫妻二人走进调解室。景彦青先安抚好双方情绪,让他们将自己的委屈、怨气倾诉出来,也让双方了解彼此的所思所想。倾诉中,景彦青发现双方都对孩子关爱有加,便抓住“孩子是夫妻感情桥梁”这一“感情融合点”,列举失去父母关爱的孩子出现的一系列家庭悲剧,又为二人讲解了一些

邱县“春雨”未成年人观护帮教基地揭牌

河北法治报讯 (雷利娜)为深入贯彻对罪错未成年人的“教育、感化、挽救”方针,打造集矫治、教育、帮扶为一体的未成年人观护帮教新平台,助其顺利回归社会,近日,邱县人民检察院联合团县委在河北夏菱电器有限公司举行“春雨”未成年人观护帮教基地揭牌仪式。

设立“春雨”未成年人观护帮教基地,旨在落实未成年人特殊保护制度,构建罪错未成年人社会帮教体系。该基地的观护对象为犯罪情节轻微、主观恶性较小、认罪悔罪态度好、初犯偶犯且经检察机关作出附条件不起诉决定并达到用工年龄、具备较好监护条件的未成年人。该基地借助社会化力量开展社会调查、家庭教育指导、心理疏导,提供学习、劳动、就业、考察观护帮教,目的是通过检察、团体、企业的精准帮教,帮助罪错未成年人改过自新,在劳动实践中不断提升法律意识、思想觉悟及实践能力,为顺利、无痕回归社会打好基础。

昌黎检察院举办普法课堂

为中小学生送去系列普法剧

河北法治报讯 (金铭)9月1日,昌黎县人民检察院联合县教育和体育局举办普法课堂,组织全县中小学生观看未成年人检察系列普法剧。

未成年人检察系列普法剧以“两反两防”为主题,以“案例还原+情景演绎+检察官普法”的形式,以案说法,以案为鉴,剖析了盗窃、聚众斗殴、帮信等涉未成年人违法犯罪案例,教育

引导中小学生充分认识违法犯罪的危害,树牢法治信念。

“这种形式的普法教育太好了!”昌黎县教体局的工作人员称赞,普法剧依托未成年人犯罪典型案例,动员检察官实景演绎,用生动形象、幽默风趣的形式向未成年人宣传法律知识,让学生们听得进、看得懂、学得会,真正将预防未成年人犯罪做到了实处。

高速交警赵县大队开展主题宣教 在学生心中播下“安全出行”种子

河北法治报讯 (刘庄)为激发广大小学生的交通安全意识和自我保护能力,9月5日,高速交警赵县大队宣教民辅警走进京港澳高速公路沿线石家庄市栾城区夏凉小学,开展交通安全主题宣教活动,将“文明交通,安全出行”的种子播进同学们心中。

课上,宣教民辅警通过生动的PPT课件,用通俗易懂的语言、鲜活的案例,为同学们普及了行走、骑车、乘车等交通危险点和防范措施,让同学们在寓教于

乐、边学边做中,真正认识交通违法、不文明出行的危害性,切实体会到遵守交通法规、安全文明出行的重要性。

活动最后,通过问答互动的形式,民警对同学们交通安全常识的掌握情况进行了检验,并向他们发放了“严禁行人上高速”“交通事故处置九字诀”等交通安全宣传明信片,号召同学们争当交通安全宣传小卫士,将交通安全知识牢记的同时,向自己的家人、亲戚、朋友传递。

张北法院线上为全县师生讲授“开学法治教育第一课”

近日,张北县人民法院与张北县教育体育和科学技术局密切协作,采取提前录制授课视频、线上同步播放的形式,为全县十余所小学师生讲授了预防青少年犯罪法治讲座,实现小学“开学法治教育第一课”全覆盖。

授课中,法院干警围绕

刑法规定的刑事责任年龄等知识点进行了讲解,通过把真实的案例与法律条文结合起来,让广大师生对校园常见的违法犯罪行为有了深入的了解,并对青少年如何防范和远离违法犯罪给出了建议。

席娟 魏建飞

肥乡交警三措强化新学期校车和接送学生车辆安全管理

连日来,邯郸市交巡警支队肥乡大队采取三项措施,全面加强校车及接送学生车辆交通安全管理工作。

该大队深入企业进行校车安全大检查,对接送学生车辆及其驾驶人进行了一次拉网式排查,对校车和接送学生车辆行驶路线集

中开展安全隐患大排查。近一周来,该大队共排查接送学生车辆50余辆,下发整改通知书5份,排查道路安全隐患5处,增设交通标志牌6块,安装减速带3处;查处接送学生车辆超员等违法行为60余起。

牛敏

两地分居夫妻的沟通技巧,引导他们面对面将问题说清楚。经过景彦青苦口良言的劝导,双方当事人逐渐解开开心结,并感受到理解、关爱对一个家庭的重要性。最终,商某撤回了离婚要求,两人和好如初。

鲍娜军 刘志

人民调解
石家庄市司法局协办